

INFORMACIONES DE LAS PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS ANUNCIADAS
Han contraído matrimonio:
En Salamanca, D. Juan Pérez Elisa con la señorita Aurelia Barba.
En Jerez, D. Juan Sánchez Delgado con la señorita María de la Salud Callejón.
En breve contraerá matrimonio:
En Zamora, D. Luis Barrios Paz con la señorita Tomasa Alonso.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Cádiz, doña Angustias Ponce León Lacoste.
En Huesca, la niña Carmen de Arriba Navasa.
En Zaragoza, D. Andrés Gracia Marzo.
En Gijón, D. Ramón Meana Acabal.
En Elche, D. Manuel Pomares García.
En Oviedo, doña Castora Argüelles Orviz.
En Langreo, D. Gabino González.
En Santa Cruz del Valle, la señorita Filomena Gómez Sánchez.
En Bilbao, doña Adela de la Muesa Udando.
En Villa del Río, D. Andrés Pretel Moreno.
En Valencia, D. Francisco Amorós Yerbás.
En Castellón, D. Leopoldo Adanero.
En Caldeas, doña Encarnación Pérez.

VIAJES

Han llegado:
A Pontevedra, el capitán de Ingenieros señor Rolandi.
A Pamplona, D. Federico Veramendi y D. Braño García.
A Salamanca, D. Leopoldo Fernández Velasco con su familia, D. Cecilio G. Domingo y D. St. Villar.
A Oviedo, D. José Manuel Pedregal y don Federico Martín de la Escalera.
A Malaga, D. Alfonso Tejada Ruiz.
A Zaragoza, D. José María Grassa Narsaire.
A Valladolid, D. Teodosio Torres con su hija Rafaela, D. Justo Torrecilla, D. Martín y D. José R. de Carvera Solamich y don Juan Duro.
A Valencia, D. Enrique Serra, D. Manuel Franco y D. José Blanco.
A Ciudad Real, D. Domingo López Salazar, D. Enrique Gamó, D. Baldomero Pasaladas y D. Enrique Montoya con su familia.
A Vitoria, D. Casimiro Pando Argüelles, D. Ernesto Cañedo Argüelles y D. Diego Larrión.
A Bilbao, D. José L. de Ampuero.
Han salido:
De Ciudad Real para Madrid, D. Enrique Gamó y D. José Colorado.
De Malaga para Madrid, D. José García Berdo.
De Salamanca para Madrid, D. Timoteo Muñoz, D. Andrés García Tejado, D. José Giral y D. Pascual Menéndez; para Huesca, don Domingo Miral, y para Extremadura, la familia del Sr. Moreno.
De Tarragona para Oviedo, el padre Ludovico, prior carmelita.
De Alicante para Madrid, D. José Gada Prá.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Melilla, la señora de D. Guillermo González Montaner, un niño.
En Córdoba, la esposa de D. Diego Jordano, una niña.
En Bilbao, la esposa de D. Justo Orqueta, un niño.
En Murcia, la esposa de D. Angel Vindes, una niña.
En Tarragona, la esposa de D. Juan M. Soler Gousá, una niña.
En Pamplona, la esposa de D. Eusebio Casti, un niño.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

El regimiento de Alcántara.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Procedentes de Barcelona han llegado en un tren especial militar la plana mayor del regimiento de Alcántara y los dos primeros escuadrones.
En la estación les esperaban el capitán general, Comisiones de todos los Cuerpos e Institutos y numeroso público que ha aplaudido y vitoreado a la referida fuerza.
El «poll-roig»
Han llegado en el tren correo, procedentes de Madrid, el director general de Agricultura, Sr. Groizard, y el ingeniero Sr. Arce. Venían a estudiar la plaga del «poll-roig». Les han recibido en la estación el gobernador civil y Comisiones de los Sindicatos agrícolas.
En honor de D. Amalio Jimeno.
El homenaje a D. Amalio Jimeno se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad. Damas elegantes y personalidades distinguidas en todos los ramos del saber llenaban por completo el local.
Este, como el resto del edificio, estaba profusamente adornado.
Precedida por los bedeles y los maceros de la Diputación y el Ayuntamiento, ha entrado la comitiva, formada por los Claustros de todos los Centros docentes.
La ha presidido el Sr. Jimeno juntamente con el alcalde, gobernador civil, rector de la Universidad y capitán general.
Cuando la comitiva ha llegado al Paraninfo, ha dado comienzo la sesión.

Ha ocupado la presidencia el rector, teniendo a su derecha a D. Amalio Jimeno y a su izquierda al alcalde.
En los sillones inmediatos han tomado asiento el capitán general y el gobernador civil.

Se ha procedido a la lectura del acta de la reunión en que los Claustros reunidos adoptaron los acuerdos referentes al homenaje dedicado por la Universidad de Valencia a don Amalio Jimeno.
Los catedráticos Sres. Bermejo y Testor, a los acordes de la marcha de la ciudad, interpretada con tímpanos y clarines, han descubierto el retrato de D. Amalio Jimeno, que habrá de ser colocado en el Paraninfo.
Seguidamente han pronunciado discursos un alumno de la Facultad de Medicina, un profesor de Instrucción primaria y el catedrático Sr. Peset.
El gobernador civil se ha adherido al homenaje, en nombre del Gobierno.
Y el Sr. Jimeno ha pronunciado un discurso de gracias, estudiando la vida interna y la vida oficial de la Universidad y excitando a todos a colaborar en la empresa del mejoramiento de la cultura nacional.

Un banquete.
VALENCIA. (Lunes, madrugada.) En el Palacio Municipal se ha celebrado el banquete dispuesto en honor de D. Amalio Jimeno. Los comensales ascendían a 150. El banquete ha sido espléndido.
Ha ocupado el puesto preferente D. Amalio Jimeno, sentándose a su derecha D. Teodoro Llorente y a su izquierda el gobernador civil y otras autoridades.
El rector de la Universidad no ha asistido. No hubo brindis.
La banda municipal de música ha amenizado el acto.

Los estudiantes y el Ejército.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) La Comisión escolar, constituida para trabajar en pro de los sanatorios militares, ha recibido un telegrama del Sr. Bascaran participándole la próxima llegada a Madrid del regimiento de Lanceros de la Reina, procedente de Melilla.
En el correo de hoy saldrá para Madrid una Comisión de estudiantes valencianos para colocar en el estandarte del referido regimiento la corona de oro y plata que acordaron dedicar al primer regimiento que, de vuelta de Melilla, llegase a esa corte.
La ceremonia se celebrará en el cuartel donde los Lanceros se alojan.
No ha podido la Comisión adelantar el viaje, como habría deseado, por no estar aun terminada la corona.

ANDALUCIA

El gobernador de Málaga.
MALAGA. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha marchado hoy a Cabra, con objeto de resolver asuntos particulares.
Durante su ausencia se encargará del Gobierno civil de esta provincia D. Narciso Díaz de Escobar.
Niña asfixiada.
CADIZ. (Domingo, noche.) Isabel Sánchez Oliva dejó en la casa donde sirve como criada a una hija suya de veinticinco días, y al volver a recogerla a los pocos minutos, la encontró asfixiada, por habérsele caído sobre la cuna una almohada.

Recepción académica.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la Real Academia de Medicina de esta capital se ha celebrado, con la solemnidad de costumbre, la recepción del nuevo académico D. Ramón de la Sota.
Su discurso ha versado sobre «Conveniencia de la intervención quirúrgica en los cánceres laríngeos».

La plaga de los naranjos.
El ex gobernador civil D. Enrique Polo de Lara ha publicado un interesante artículo, mostrándose contrario al sistema empleado en los Estados Unidos de la América del Norte para combatir la plaga conocida por «el piojo rojo», que ataca a los naranjos.
Fúndase en que ese sistema no ha producido resultados satisfactorios.
Y pide que sea abierto un concurso internacional para la adopción de sistema más adecuado.

Mitín católico.

En el teatro Cervantes se celebrará mañana lunes un mitín de propaganda católica.
Los organizadores se mueven mucho para lograr que el acto revista la importancia mayor posible.

Salida de los comisionados.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) En el tren expreso han marchado a Madrid las Comisiones cuyo viaje anunció para realizar gestiones relacionadas con el lamentable asunto del Monte de Piedad.

A pesar de la lluvia, el pueblo ha acudido a despedir a los comisionados, formando una imponente manifestación, que no bajaría de ocho mil personas.
Cuando el tren se ha puesto en marcha se han dado muchos vivas a Jerez, a las Comisiones y a la Justicia.

También se ha dado repetidas veces el grito de «¡mueran los ladrones!»

Soldados con licencia.

CADIZ. (Domingo, noche.) Mañana marcharán a sus casas, unos con licencia y otros dados de alta en el Hospital, 115 soldados de los que aquí se hallan procedentes de Melilla.

Reunión de republicanos.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha ce-

brado una reunión de republicanos para reorganizar la masa del partido de Cádiz.

Presidió el concejal republicano D. José Sánchez Molero.
Se nombró una Comisión para que organice un mitin de todos los elementos republicanos, en el cual será elegida una Junta local, que dirigirá el partido.
Cuéntase que con tal procedimiento podrá reorganizarse el partido de la provincia.
En la reunión de hoy hablaron Gómez del Valle, Rendón, González Campos y otros.
La niña asfixiada.
El padre de la niña que halló su madre asfixiada al regresar a su casa, de cuyo suceso ya he dado noticia, es un tripulante del transatlántico «Satrustegui», y llegará mañana de Buenos Aires.

La madre de la niña ha sido puesta en libertad, pues ha quedado comprobado que la muerte de la criatura fue una desgracia inevitable.

Telegramas de Comillas.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El marqués de Comillas ha dirigido un cariñoso telegrama dando gracias a los fogoneros, paleros y otros trabajadores del mar, diciéndoles que el contar con personal tan idóneo y adicto ha influido en la Transatlántica para presentar la proposición.
En el caso de que se le adjudique el concurso, cuenta con la cooperación de esos obreros, que tan bien cumplen el servicio.
Este telegrama ha satisfecho mucho.

JOYERIA DE MODA

Ultimas novedades en pulseras de pedida.
Daniel de Lucas y Comp.ª, Carretas, 3.

ARAGON

Los conservadores.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el Círculo del partido se han reunido esta tarde los conservadores para ofrecer un té a los interventores de las últimas elecciones.
Asistieron los Sres. Ossorio, que vino para este acto, Ximénez de Embún, Pamplona, Pérez Cistué, Corella, Iranzo, Sola (D. Joaquín), Burillo, García Burriel, Saicho Arroyo, Flea, Armissen, Calvo Lanaja, Allanegui y muchos más.
El Sr. Ximénez de Embún ofreció el obsequio a los interventores, en nombre de los candidatos.

Por los concejales proclamados habló el Sr. Calvo Lanaja, agradeciendo a los interventores su gestión en las últimas elecciones.
Luego habló D. Santiago Corella. Se congratuló del acto que se celebraba, encomiando la política conservadora, sintetiéndola en el respeto a la libertad, y requiriendo a los electores para que acudiesen a la próxima lucha.

Después pronunció un discurso el Sr. Pamplona, invitando a ayudar nuevamente al Comité para renovar el Cuerpo electoral.
Seguidamente el Sr. Ossorio, en nombre propio y en el del Sr. Maura, saludó a los reunidos, recomendando a los interventores si ganando la garantía del sufragio en la próxima lucha.

Se acordó dirigir un telegrama al señor Maura.
En nombre de los interventores, habló el Sr. Gonzalvo Sánchez, agradeciendo el obsequio que se les hacía.

Los republicanos.

También se ha reunido la Junta municipal republicana.
Entre los reunidos existe el propósito, si el Gobierno autoriza al Ayuntamiento para nombrar alcalde, de elegir a D. Basilio Paraiso.

Se acordó que la mayoría republicana se preocupe de la transformación del impuesto de Consumos y que todos los concejales salientes y entrantes se reúnan para la distribución de cargos en el Ayuntamiento.

También han cambiado impresiones para la fundación de un periódico republicano.

El Casino de la Exposición.

Hoy se ha hecho entrega al Ayuntamiento del Casino de la Exposición.
Asistieron al acto el alcalde, algunos tenientes y concejales y el Comité de la Exposición en pleno, presidido por el Sr. Paraiso.

Se ha hecho entrega del edificio con todo el material del mismo.

Entre los reunidos se han cambiado impresiones acerca de la urbanización de la huerta de Santa Engracia.

Existe el propósito de edificar en algunas parcelas y reparar el edificio del Casino.

CASTILLA LA NUEVA

Un mitin.

MANZANARES. (Domingo, noche.) Habiendo triunfado en esta ciudad en las elecciones municipales celebradas el día 12, republicanos y liberales, en coalición contra los conservadores, los del bloque convocaron ayer al pueblo para celebrar un mitin y expresar en el su reconocimiento, dando un voto de gracias al cuerpo electoral democrático.

Efectivamente, anoche se celebró el mitin republicano-liberal con el más perfecto orden.
El acto fue presidido por el *leader* del partido republicano local.

Hablaron distintos señores, inspirados en pura democracia, y el abogado Sr. Eguizabal versó extensa y elocuentemente sobre política local y general, aduciendo citas históricas concretas.

A pesar de lo desapacible de la noche, lluviosa, llenaba el teatro de Calderón un inmenso gentío, que aplaudió a los oradores.
Resumió el presidente, recomendando a los obreros se asocien para los fines del trabajo, modo de alcanzar su independencia política.

Cacería regia.

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) La cacería regia se ha efectuado sin novedad.
En ella los tiradores han hecho excelentes blancos.
Se ha distinguido por su buena puntería S. M. el Rey, a quien el numeroso público ha hecho objeto de entusiastas aclamaciones.
Pasan de 200 los faisanes cobrados.
Terminada la cacería, autoridades y representaciones nutridas de todas las clases sociales han acudido a la estación para despedir al Monarca con vivas repetidísimos.
Los expedicionarios regresan sumamente satisfechos, pues la excursión ha sido muy agradable.

CASTILLA LA VIEJA

Confidencia agraria.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado el sexto curso de conferencias en el Círculo Mercantil, estando encargado del discurso inaugural el diputado Sr. Sánchez Arjona, en representación del ministro de Fomento.

El tema que desarrolló fue el de política agraria, siendo aplaudido el orador en diferentes ocasiones.
Dijo que el problema agrícola abarca dos: uno agrario y otro económico social, indicando como solución al primero el perfeccionamiento del cultivo, y para el segundo exige la creación de la familia agrícola y el mejoramiento de la vida rural.

Excitó a los políticos españoles a que acudan a los pueblos rurales a esparcir sus ideas para evitar el arraigo de inhumanas propagandas en las muchedumbres miserables.

El público que asistió a la conferencia fue numerosísimo.

El regimiento de la Constitución.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Preparábase un gran recibimiento a las fuerzas del regimiento de Infantería de la Constitución.
Formó parte de la guarnición de Pamplona y estuvo en Barcelona durante la semana trágica.
El número de plazas asciende a 400.
Se alojará en el cuartel de San Benito.

El mitin de Calahorra.

CALAHORRA. (Lunes, tarde.) En el mitin de la Plaza de Toros hablaron D. Víctor del Valle, jefe local de los demócratas, el abogado Sr. Gutiérrez, de Logroño; Ruiz Torre, Rodríguez y Canalejas, que hizo un hábil discurso, atacando a la reacción, que hace política de religión; hizo protestas de religiosidad, enalteció el programa de Gobierno democrático y se declaró entusiasta monárquico.

Anunció la presentación de un hijo del señor Rodríguez, candidato por el distrito, y terminó dando vivas a la libertad, al Rey y a España.

El discurso fue de tonos templados.
Luego se verificó un banquete de 500 cubiertos, reinando gran entusiasmo.

No ha venido el Sr. Villanueva.
En el tren correo salió para Madrid el señor Canalejas, haciéndole los demócratas una cariñosa despedida.

Se comenta, con desagrado, la actitud de algunos grupos, que durante la noche dieron gritos contra la religión y vivas a la República, permaneciendo sin hacer nada los agentes de la autoridad.

Esta actitud contrasta con la corrección respetuosa de los adversarios políticos.

Tren descarrilado.

BEJAR. (Lunes, tarde.) El tren correo ascendente ha descarrilado entre Hervás y Bafios, sin ocurrir desgracias personales.

El accidente fue consecuencia de haberse desprendido un terraplén.
Cuatro vagones quedaron destruidos.
El tren mixto, que llega a las ocho de la mañana, salió en auxilio suyo, trasladando los viajeros del correo.

CATALUÑA

Congreso de gobierno municipal.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de gobierno municipal.

El secretario leyó un discurso, explicando el acto trascendental que significaba el Congreso, iniciado ante la perspectiva de que fuera ley el proyecto de régimen local.

El reverendo Andrés Pons y el Sr. Trasseria, concejal de Madrid, saludaron a los congresistas.

El representante del Ayuntamiento de Bilbao dijo que existe solidaridad entre Bilbao y Barcelona.

Después de exponer el diputado a Cortes Sr. Rius algunas ideas sobre el régimen municipal, se levantó a hablar el Sr. Cambó.

Explicó los motivos por los cuales el Congreso no había tenido la solemnidad que era de esperar, debido al aplazamiento de la reforma de la legislación municipal.

Elogió el proyecto del Sr. Maura, diciendo que éste significaba que los Ayuntamientos, una vez aprobados, podrían hacerse ropa a la medida, para lo cual ahora les faltaban medios.

Terminó diciendo, que dentro de poco, España se transformará definitivamente o desaparecerá.
Se leyeron otros varios discursos y se acordó por unanimidad celebrar el próximo Congreso en Bilbao en 1912.

Recepción oficial.

ZAMORA. (Domingo, noche.) Mejorado notablemente en su enfermedad el obispo de esta diócesis, hoy a las doce se ha celebrado en el Palacio episcopal una recepción oficial

a la que han asistido todas las autoridades de esta capital.

Con motivo de celebrar sus bodas de oro nuestro prelado, se ha servido un banquete de cuarenta cubiertos, en el que han tenido representación algunos obispos, autoridades, curas párrocos y amigos particulares del festejo.

Esta noche, a las siete, se celebrará en honor del obispo una velada, con cuyo motivo ha sido adornada con gran gusto la iglesia de San Andrés, perteneciente al Seminario Conciliar.

Rasgo generoso.

El obispo, en conmemoración de su jubileo sacerdotal, ha dado a los reclusos en los establecimientos de Beneficencia y presos de esta cárcel una comida extraordinaria, habiendo regalado a estos últimos y familias menesterosas unas cien mantas de abrigo.

Además ha dado la limosna de 50 céntimos a unos trescientos pobres, que en demanda de socorro han acudido al Palacio episcopal.

Senador de viaje.

Pasado mañana saldrá para esa corte el senador del Reino D. Diego Arias de Miranda.

MURCIA

Mitín republicano.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) En el Teatro Circo se ha verificado el anunciado mitin republicano, asistiendo numeroso público.

Entre otros oradores, habló el diputado por Valencia Sr. Azzati, que fue muy aplaudido al ensalzar la obra del bloque cartagenero de las izquierdas.

VASCONGADAS

Muerte de un general.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hoy ha fallecido el general de brigada don Salvador Calvet Rivas, que había nacido en 1819 y se hallaba en posesión de las grandes cruces de San Hermenegildo y del Mérito Militar.

El cadáver será trasladado mañana a Hernani, en donde será inhumado.
En la misma villa se celebrarán solemnes funerales por el alma del finado.

Partido de «foot-ball».

En el campo de Ondarreta jugaron un partido de «foot-ball» el equipo Inglés, compuesto de jugadores de Biarritz, Bilbao y San Sebastián, y el equipo España, formado por la Sociedad de «Foot-ball», de San Sebastián. Ganó éste por tres goals a cero.

El teatro en provincias

TOLEDO.—La compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Bueno y Lia han estrenado anoche con buen éxito la zarzuela de los señores de la Puente, Alfens y Chapl, titulada *Nisón*.

La hermosa tipic Pilar Pérez y su hermana Mercedes, la señoría Vicente y los señores Bueno y Lia fueron muy aplaudidos.

Avisos útiles.

De moda

Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rimonada).

POR DEFUNCION

Hasta el 31 de diciembre se liquidan todas las alhajas de la Casa MEXIA, HERRERO Y C.ª Carrera de San Jerónimo, 8.

GRAN SURTIDO

en bandejas y caprichos con fiambres, vinos, flores y dulces.—J. Díez y Díez, Barquillo, 30, fábrica de chocolates.

Pídase el Bicarbonato de Sosa de VALDES y CARDIN

Es el mas puro y el mejor presentado.

Trevijano

Las mejores conservas del mundo, las mejores mermeladas, las mejores frutas y legumbres al natural, son las de

TREVIJANO

porque no emplea ningún adulterante y compra los productos más selectos de cada cosecha.

Pedid siempre la marca

Trevijano

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

20 de diciembre de 1859.

Podemos ya adelantar alguna noticia más acerca de la acción del 12, que parece haber sido más ruda de lo que al principio se creyera sería, como de resultados ventajosos á nuestras armas. La vigilancia superior del general en jefe y demerito del de división, conde de Rens, acudieron tan oportunamente, que consiguieron uno más de tantos días de gloria. Los trabajos del camino de Tetuan, bajo la dirección del coronel teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Pasaron, fueron el punto de ataque de una numerosa morisma, peones y de Caballería, desprendidos como por encanto de entre aquellas escabrosidades. El bizarro Pasaron dispuso súbitamente la defensa con la tropa de sus órdenes, y en tales momentos recibió un balazo por la espalda de la derecha. Ocultando su herida en tan crítica situación, acudió con su fuerza á la defensa de su puesto y del brillante regimiento Vergara, amagado muy de cerca por un golpe de Caballería enemiga. Acto continuo recibió instrucciones para practicar una retirada estratégica y atacar en ocasión oportuna. Esta operación fué ejecutada con tan buen éxito, que el enemigo huyó, con gran pérdida. Entretanto, la herida de este distinguido jefe se agravaba por instantes. Es notable, sin embargo, que no hubiese abandonado el campo sangriento hasta que nuestras tropas volvieron victoriosas á sus acantonamientos, recibiendo la primera cura á las siete horas de fatiga, sin que haya podido extraerse la bala por efecto de la inflamación.

dicho señor coronel fué arrojado por su caballo, sin causar, en su edad avanzada, lesión alguna, y el 12, porque estaba así predestinado, fué víctima del enemigo al lado de su general, pereciendo en su puesto, como buen soldado.

El general en jefe, en despacho de ayer desde el campamento del Serrallo, dice lo siguiente:

«No ocurre novedad. Hemos sufrido un temporal deshecho de agua y viento, por espacio de cincuenta horas; el terreno está hecho un pantano por todas partes. Sin embargo de esto, las enfermedades no han aumentado y el espíritu de la tropa continúa siendo admirable, alegre y satisfecho, como si no soportase penalidad alguna.

Hoy deberá recibir el bravo general Echagüe un despacho telegráfico en que uno de sus muchos amigos le anuncia que es teniente general y que ha sido elegido diputado sin oposición por el distrito de Córdoba.

El segundo entorchado es una justa recompensa dada por S. M. á los servicios y bizarria del general jefe del primer Cuerpo expedicionario, la elección de diputado, hecha sin que tuviera la menor noticia el Sr. Echagüe y sin haber querido luchar el Sr. Rey, que tenía buenas relaciones en el distrito, es otro obsequio del Cuerpo electoral, que revela la popularidad de los valientes que están ganando laureles en la guerra contra el moro.

GRAN MUNDO

Los duques de Nájera han regresado de París.

Se encuentra en la corte D. Juan de Bethencourt, sobrino del ilustrado académico de la Historia.

Los marqueses de Perijá han salido para Cuba, dónde pasarán una temporada.

Ha regresado de Melilla y de Málaga, donde ha pasado una temporada para reponer su salud, el hijo de los condes de Almodóvar.

La marquesa de Angulo ha marchado á Sevilla.

Está recibiendo muchas felicitaciones el duque de Granada de Ega, con motivo de haber sido nombrado presidente de la Orden de San Juan de Jerusalén.

La marquesa viuda de Donado está pasando el invierno en Sevilla.

Han regresado á la corte la señora viuda de Cárdenas y sus hijas.

En Villorío de Buenamadre, una de las magníficas dehesas que en la provincia de Salamanca posee el acaudalado ganadero don Victoriano Angoso, se celebraron los días 13 y 14 del actual el herradero y la fiesta del ganado.

Asistieron D. Alfredo Quicpo de Llano, gobernador civil de Salamanca; D. Francisco Núñez, D. José Manuel García, D. Hinojosa Sánchez y otros muchos ganaderos de la provincia.

El Sr. Angoso, en unión de su encantadora hija Remedios y de sus hijos D. Amador y D. Manuel Cesáreo, atendieron espléndidamente á sus invitados, que quedaron muy satisfechos de tan interesante excursión.

Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de la señorita doña Isabel Pérez de Guzmán, que ha muerto á la avanzada edad de noventa y dos años, después de brevísima enfermedad, pues gozaba hasta entonces de excelente salud.

Era tía carnal de los marqueses de Bolaños, con quienes vivía desde hace muchos años.

El entierro se verificó el domingo por la mañana, presidiéndolo el marqués de Bolaños, sus hijos el marqués de Audencia y don José Pérez de Guzmán, que acaba de llegar de Londres, y el conde de Asmir.

Entre los numerosos amigos de los marqueses de Bolaños que concurrieron, recordamos al general Azcárraga, Sres. Dato, Bañer, Laiglesia, Maura (D. Honorio), Torres y González Armas, Castro Casaldez, Henestrosa (D. J.), barón Joosten, condes de la Mortera, Revillagigedo y Bernar, marqueses de Casa Trujillo, de Grijalba, Valdeiglesias y Villalba, barón de Coyadonga, etc.

MADRIZZY

¿POR QUÉ ENGRUESO?

Porque á todo pasto tomo los succulentos y riquísimos chocolates del más puro cacao (La Fortuna), que se venden en todos los comercios ultramarinos y comestibles, que no tienen rival conocido en el mundo.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Corporación, Sr. Castelain, por ocupación del presidente, Sr. Pérez Calvo, celebró esta mañana la tercera de las sesiones, de las cinco votadas por el presente período.

Fué admitido como diputado D. Luis Calleja.

El Sr. Pérez Magnán dedicó frases cariñosas para el nuevo representante de la provincia.

El Sr. Calleja dió las gracias á la Corporación, que se adhirió á las frases del Sr. Pérez Magnán.

El Sr. Ramírez Tomé suplicó se le facilitara una relación de los bienes inmuebles que posee la Corporación.

El Sr. Mendaro presentó la dimisión de dos Comisiones, por pertenecer á cinco de éstas.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

El presidente interino de la Mesa, Sr. Castelain, obsequió á los representantes de la provincia y á los periodistas que ocupan la tribuna de la Prensa, con exquisitos caramelos.

Probablemente, hasta pasada la festividad de Reyes no volverá á reunirse en sesión pública la Diputación provincial.

SECCION OFICIAL

"LA GACETA."

GRACIA Y JUSTICIA. SUMARIO

Continuación del real decreto autorizando al ministro de este departamento para que, en cumplimiento de lo ordenado en la sexta disposición adicional de la ley de 21 de abril último, publique la nueva edición oficial adjunta de la ley Hipotecaria.

FOMENTO.—Real orden disponiendo no proceda condonar la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de la provincia de Almería á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

Otra disposición se ejecuten las obras por administración y se libre á favor del Habilitado de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas la cantidad que se expresa, para continuar la instalación de los talleres de máquinas, rendimientos y montaje, para la práctica de los alumnos de dicha Escuela.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad exterior.—Ordenando á los gobernadores civiles interesados de los ayuntamientos de sus respectivas provincias remitan á este Centro en los primeros días de enero próximo los datos de mortalidad ocurridos por enfermedad infecto-contagiosa, durante el segundo semestre del año actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando oficial de contabilidad de la Junta provincial de Instrucción pública de Toledo á D. Alfonso Sánchez Ibañez.

Idem el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la plaza de profesor numerario de Mecánica general y aplicada de la Escuela Superior de Industrias de Las Palmas.

ASTURIAS-SUIZA

MAYOR, 7 Y 9.

Mantequilla.—Jamones de York y de Praga; jamones ingleses de Suffolk ahumados; gran moda para comidas de lujo. Teléfonos, etc. Proveedor de SS. MM.

Mundo eclesiástico

Mañana se pagará por la habilitación del clero de esta diócesis la mensualidad correspondiente al mes actual.

Los encargados de repartir las limosnas en las parroquias de esta corte se ven negros y hasta verdes, ante el crecido contingente de pobres que materialmente les asalta en demanda de socorros, surgiendo no pocos incidentes promovidos por los peticionarios á quienes no llegan los donativos, por ser verdaderamente imposible cumplir con todos, algunos de los cuales, á decir verdad, si no se hallan en situación desahogada, perjudican con sus peticiones á otros más indigentes que ellos.

En los cinco Circuitos católicos de obrosos se continúa socorriendo á los reservistas que van llegando del campo de operaciones y á las familias de éstos, que son menesterasos afiliados á dichos Centros, y de los cuales es secretario general D. Carlos Alvarez.

Con motivo de haberse terminado el proceso de beatificación y canonización de la venerable Luisa de Marillac, son muchas las personas que solicitan saludar á la hermana de la Caridad, en quien se obró el prodigio espontáneo é instantáneo, por mediación de la expresada venerable, de curar de una mielititis, con verdadero asombro de los doctores en la ciencia de curar, Sres. Gallur y del Río.

En muy contadas iglesias parroquiales se canta en la próxima Nochebuena la misa llamada del Gallo.

En los monasterios, á excepción de algunos, se celebrará el santo sacrificio á puerta cerrada.

OPOSICIONES A TOPOGRAFOS

Un amigo nuestro nos dice en extensa carta, que extractamos, lo siguiente:

«Entre algunos opositores á ingreso en el Cuerpo de Topógrafos auxiliares de Geografía parece existir el propósito de solicitar sea modificada en sentido más amplio y tolerante la instrucción 9.ª del Reglamento, que dice así:

«El aspirante que no se presente á examen el día en que sea citado y durante el tiempo que el Tribunal está reunido en sesión, ó el que se retire después de haber extraído las bolas correspondientes, perderá todo derecho á continuar tomando parte en los ejercicios, sea cualquiera la causa que alegue.

«El que no habiendo estado presente al ser llamado comparezca durante la sesión del día para el que fué citado, podrá practicar el ejercicio en el acto ó el primero del día siguiente, según lo disponga el presidente del Tribunal; pero si en este caso dejara otra vez de presentarse al ser llamado, quedará excluido de la lista de aspirantes, con la pérdida de todos sus derechos.

«Parece que en esta instrucción no está previsto el caso de enfermedad ó indisposición grave que imposibilita á un opositor presentarse en un momento dado.

«Más equitativo sería, á juicio de nuestro comunicante, declarar como excluido definitivamente de la lista de aspirantes á cualquiera de éstos que no se presentase á hacer su ejercicio dentro del espacio de tiempo de las oposiciones, sin prorrogar éstas un solo día del plazo señalado.

«Porqué podía ocurrir que un aspirante que llevase aprobados los siete primeros ejercicios enfermase de repente al ser llamado para el octavo, y por ser imposible salir de su casa en tres ó cuatro días perdiera todos sus derechos, aunque alegase con toda suerte de justificaciones y testimonios la causa que le impidió presentarse en determinado día ni al siguiente.

Esta modificación no perturbaría el buen orden de la oposición, ni prorrogaría el plazo señalado para ella; reduciría todo á una ligera alteración del orden en que uno ó dos opositores, cuando más, habían de presentarse á efectuar sus ejercicios.

Por el contrario, se haría un bien y se serviría á la igualdad y á la justicia, puesto que deben prevalecer los casos de enfermedades é indisposiciones que, aunque graves, pueden ser pasajeras y permitir al aspirante presentarse á ejercicios con sólo cuatro ó seis días de retraso al en que fué llamado.»

EL PRECIO DE UN LIBRETO

UN EMPRESARIO ATERRADO

¿Se cerrará el teatro?

— ¡Búsqueme usted, por Dios, un teatro, amigo mío! Un teatro cualquiera, grande ó chico, porque de lo contrario, este invierno me muero de tristeza.

— ¡Lo creo! un hombre de su actividad y condiciones, acostumbrado al ajeteo de los negocios, se muere si pasa dos semanas acostándose á las diez de la noche. Pero hoy por hoy no hay teatro.

— ¡ Aunque sea un "cine"!

— ¡ Tampoco!

— En ese caso, pronto recibirá mi escuela de defunción.

— ¡ Calma, calma, amigo mío! No hay que ser impaciente. Dentro de poco, tal vez tenga usted los teatros á puntapiés.

— ¡ Será tarde!

— ¡ Al revés! Será oportunamente, porque los darán por una friolera.

— ¡ Pero ¿ qué teatros caerán para entonces? Los peores. Tres ó cuatro "cines", que no tienen defensa posible.

— ¡ O quizá uno de los que usted más ha codiciado.

— ¡ El de que hemos hablado tantas veces al bajar desde la gloria de Bilbao á la Puerta del Sol. ¡ Eso no! Está lleno todas las noches.

— ¡ No importa!

— Se ha ganado allí mucho dinero y se sigue ganando. ¡ Ese no cierra, créalo usted!

— ¡ Quién sabe!

— Que no cierra, no, señor. Es un negocio muy limpio.

— De primera! Pero...

— Pero ¿ qué? ¿ Cree usted que un empresario que no pierde va á dejar un teatro? — Es que ese empresario ha perdido.

— ¡ Falso!

— Ha perdido una obra.

— Ya le llevarán otra.

— Si no es eso... Lo que ha perdido es un libreto, que no se encuentra por ninguna parte, y por el cual el autor le pide una indemnización.

— La dará, si es de ley, y... ¡ santas pascuas!

— ¡ No lo crea! Cualquiera da 25.000 pesetas por un libreto extraviado!

— ¡ Veinticinco mil!!! ¿ Pero usted está seguro? — Y tan seguro. El disgusto que reina en el teatro es inmenso. Allí no se vive. Todo el mundo está dedicado á buscar esa condenada obra que se ha perdido. Se ha registrado todo. ¡ Hasta el foso! ¡ Inútilmente! No entra amigo en el saloncillo ó en contaduría que no le pregunten por ella. El empresario no duerme, los empleados no sosiegan... El artistas están melancólicos y abatidos... El conserje está que la camisa no le llega al cuerpo!

— ¡ Bah!... ¡ Ya será mucho menos!

— Créame usted, el conflicto es tremendo, colosal, aplastante. Dicese ya que el asunto va á ser llevado al Juzgado.

— En ese caso... ¿ Todavía me queda una esperanza?

— Por eso le digo á usted que tenga calma.

— ¡ La tendrá! Pero no deje usted de tenerme al corriente de todo.

— Pierda usted cuidado! Lo que no debe usted perder, cuando sea empresario, son los libretos, porque, como usted ve, cuestan caros.

— Veinticinco mil pesetas!... No me lo repita usted, que se me pone la carne de gallina.

— ¡ Qué éxito para el autor!

RIÑA SANGRIENTA

Esta madrugada ingresó en la Casa de Socorro de la Latina, gravemente herido de cuatro puñaladas en el cuello y pecho, un individuo que, en estado lamentable de embriaguez, había reñido con otro también beodo, en la calle de las Serpes.

El Juzgado, en vista de la gravedad del paciente, acudió á dicha Casa de Socorro con objeto de tomarle declaración.

Allí se encontró el juez con que estaban heridos los contendientes, llamados Santos García Redondo, soltero, de veintiocho años, jornalero, y Pedro Leal Muñoz, de veintidós, y domiciliado en la calle de Alonso Cano.

El grave era el primero, que tenía varias puñaladas.

El segundo no presentaba más que unos pinchazos en la mano derecha.

Según los guardias 953 y 1320, que presenciaron los hechos, ambos beodos se encontraron en la calle de las Serpes y empezaron á insultarse, llamándose borracho uno á otro.

Santos asestó una bofetada á su interloco, y en seguida rodaron por el suelo, luchando á brazo partido.

Cuando los separaron ambos estaban heridos.

El más grave fué trasladado una vez curado en la Casa de Socorro, á su domicilio, calle del Aguila, 41.

Su agresor pasó al Juzgado.

EL PROBLEMA CANARIO

RESEÑA HISTORICA

VI Y ULTIMO

La comprobación del tercer punto á demostrar, ó sea que la isla de Tenerife es mucho más importante que la de Gran Canaria en todos los ramos de la vida de los pueblos, la encontrará el lector en los siguientes datos oficiales.

El archipiélago canario está situado en el Océano Atlántico, frente á la costa de África, y se compone de siete islas principales, más seis isletas, de las cuales sólo una está habitada por una docena de pobres pescadores.

Las principales se denominan así: Tenerife, Gran Canaria, Palma, Lanzarote, Gomera, Fuerteventura y la del Hierro.

Junto á la isla de Lanzarote se encuentran cinco de las desiertas, cuyos nombres son: Roque del Este, Alegranza, Roque del Oeste, Montaña Clara y Griñosa, y junto á Fuerteventura está el islote llamado de Lobos.

Forma este archipiélago una provincia de España que se le considera con categoría de «terceran clase», de la cual, por la ley de 22 de enero de 1822, es capital Santa Cruz de Tenerife.

Según el censo oficial, tiene una extensión superficial de 7.272,60 kilómetros cuadrados, ocupando por ella el número 36 entre las 49 provincias en que está dividida la nación española.

Por la extensión superficial y por el número de sus habitantes de hecho, se clasifican estas islas con arreglo al siguiente estado:

Provincia	Kilómetros cuadrados	Población de hecho
Tenerife	1.946	188.078
Gran Canaria	1.876	127.471
Palma	726	47.994
Lanzarote	441	47.540
Gomera	478	15.888
Fuerteventura	1.722	13.669
Hierro	278	6.508
Alegranza		

¡ Tiene, pues, la isla de Tenerife 570 kilómetros cuadrados más que la de Gran Canaria, y 10.537 habitantes.

La provincia comprende 90 Ayuntamientos, y se compone de siete partidos judiciales, que se forman de los Ayuntamientos y del número de habitantes que á continuación se expresan:

Ayuntamiento	Habitantes
Santa Cruz de Tenerife	121.150
La Laguna	40.312
Orotava	19.663
Santa Cruz de la Palma	13.494

Totales: 52 201.588

Las Palmas	14 102.836
Güía	8 24.603
Arrecife	16 29.225

Totales: 88 156.664

Cada una de las islas consta de los siguientes Ayuntamientos:

Tenerife 32, Gran Canaria 22, Palma 13, Lanzarote 8, Fuerteventura 8, Gomera 6 y la del Hierro 1; de donde resulta que la isla de Tenerife tiene diez Ayuntamientos más que la de Gran Canaria.

Según el repartimiento de la contribución del año 1907, que es del que se han tomado estos datos, las islas contribuyen por el orden que á continuación se expresa:

Provincia	Pesetas
Tenerife	615.760,23
Gran Canaria	387.390,00
Palma	132.045,00
Lanzarote	102.385,00
Fuerteventura	57.504,94
Gomera	49.788,00
Hierro	22.516,00

Total que paga la prov.: 1.568.498,17

Es, pues, evidente, que la isla de Tenerife paga veintiocho mil trescientas setenta y nueve pesetas con veintitrés céntimos más que la de Gran Canaria.

Del resumen de pérdidas y ganancias practicado por las Sucursales del Banco de España en Santa Cruz y en Las Palmas resulta para la primera una ganancia líquida de diez y seis años, ó sea desde 1890 á 1906, de 1.718.330,18 pesetas, y para la segunda, en igual período de tiempo, de 798.602,17 pesetas.

De suerte que, examinando aquel resumen de operaciones, es absolutamente preciso reconocer que la Sucursal del Banco en Santa Cruz de Tenerife ha trabajado mucho más que la de Las Palmas, teniendo una ganancia sobre ésta de novecientos dieciséis mil setecientos veintiocho pesetas con un céntimo.

La ciudad de Las Palmas cuenta desde hace unos años con un magnífico puerto, conocido con el nombre de Puerto de refugio de la Laz, mientras que Santa Cruz de Tenerife, por amafios del caciquismo, no ha podido conseguir aún que se termine el suyo, á pesar de haber sido declarado de interés general, y no puede ofrecer, por consiguiente, á los millares de barcos que á él arriban otro abrigo que su hermosa y segura rada, de más de cinco kilómetros de extensión, y dentro de la cual encuentran los buques de todas clases facilidades y rapidez en sus operaciones de cargas, descargas, abastecimiento, carbón, etcétera, etc.

Pues bien, á pesar de la gran ventaja cob-

BOLSA DE MADRID

Table of stock market prices for Madrid, including various series of bonds and shares.

Table titled 'Boletin religioso del día 21' listing religious events and feast days.

ENCARGOS DE NAVIDAD
Se reúnen en las estaciones, entregándolos a domicilio...

SORDOS
Gran invento con real privilegio para sordos...

TEATRO REAL
Se oede, por lo que resta de temporada...

AGUAS PURGANTES
OSLADA
LA MARAVILLA
Martín y Durán

AGUAS PURGANTES
OSLADA
LA MARAVILLA
Martín y Durán

Linotype Machinery Limited & LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica...

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha...

Espectáculos del día 21
REAL.—8.30.—(F. 28 de abono, 17 del turno 2.º)...

COMEDIA.—9.—La pitana. — El centenario.
PRINCESA.—5.—(4.º martes de abono.)—Mancha que limpia.

NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif. — La pajarera nacional...

COLISEO IMPERIAL.—4, 15 y 8, 15, secciones especiales de películas...

MADRILEÑO.—5.—Cambios naturales.—Granito de sal.—El puñao de rosas...

SKATING y CINEMATOGRAFO SALAMANCA.—Patines de 10 a 1 y de 3 a 8.—Secciones de cinematografía...

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos...

LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

NACIMIENTO MECANICO, con movims. por motor eléct.º F.º de figs. La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13.

Arboles de Navidad y objetos para su adorno. Gran surtido. Refrescos Ingleses, Alcalá, 20.

MAZAPANES Y TURRONES Valentin Martin, Preciados, 8.

NACIMIENTOS y figuras finas, artísticas, tipo hebreo, casitas corcho rústico...

Calefacción
FOR PETROLEO, cómoda, barata, transportable...

Utensilios
DE COCINA irrompibles, ágiles de casa, siempre nuevas...

Calientapiés
de agua, humo y mariposa. desde 1 peseta...

REGALOS POSITIVOS: en aluminio, porcelana, plata...

OCASION
Guantes de cañi. Brillantes a pia. Bonas de piel y forradas...

NO MAS CANAS
la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías...

Chirimoyas
0,15 una, plátanos, piñas y demás frutas...

Se alquila
gran piso para oficina con ascensor...

Objetos para el árbol de Navidad, desde 20 céntimos.

CASA THOMAS. Sevilla, 3.

La Previsión Andaluza
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA
Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909

RELOJ OMEGA
las mayores recompensas
Paris 1889 Paris 1900
Bruxelas 1897 Milano 1906

FRUTALES DE ARAGON
en Duroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Sixto Romero y Vicente
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
QUE FALLECIÓ EL DÍA 21 DE DICIEMBRE DE 1908

LA HIGIÉNICA
Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas...



El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS

Pidase en todas partes Fabricado en España por la Compañía Industrial «Nesfarina» (Zaragoza)

COMPRA
Joyas por todo su valor, Celestino Martínez, Montera, 21.
CATARROS-TOS
Jarabe de Heroína

ANTIGRIPPAL SEMARGA
No hay gripe o enfriamiento que resista un día a este específico...

PETROLEO GAL PARA EL PELO
Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo...

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO
Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas...

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLÚ
de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho...

PINAS
de 2 kilos 500 gramos, 5 pías; ehirimoyas, 80 céntos...

El mejor negocio
Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales...

PARA NINOS DE 2 A 12 AÑOS A PROVINCIAS
Remite a ustedes lote de 2 trajes, un abrigo, gorro, calcetas...

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL
de los herederos del MARQUES DE RISCAL

Electro-Plata
Plata líquida para platear los metales con economía...

BODAS
Novias: ¿deséis amueblar vuestra casa con economía?

TURRONES
2,50 pesetas kilo.—Gran surtido. Fábrica, Bolsa, 10.

ESLAVA y VENDE
alajas de ocasión, oro y plata...

CAFE
con grandes billares, próximo a la Gran Vía...

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes...

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino...

LIBROS
Catálogo gratis remitiendo sello.—MINI Jardines, núm. 10.

CALENARIOS
Cmecánicos en forma de tarjeta postal a 25 y 30 céntimos.

Palais Postal FUENCARRAL, 2

